任何看上去脱离了地 芳香展露,或许比满山的 心引力的东西都叫人着迷。

农历二月初,从邓尉 山俯瞰,一大片含苞的枝条 向上,梅花刚开了三成,推 想它们全然绽放时的

升起来的云蒸霞蔚, 如粉云、如红雾、如雪 白的山岚,飘然摇曳,

似脱离了地面有形的根系。

此地梅花种植历史据 说可上溯至汉朝,极盛期 从明万历年间持续到清乾 隆年间,其间种花人代代 更替、赏花人车水马龙,人 世间的战乱、纷扰、苦厄、 阻隔和评判都不会影响梅 的凌寒绽放,年年"香雪三 十里",花期如同抱柱信。 站在前人也这样站立过的 花下,也就是站在几个世 纪的长河中。任何看上去 脱离了时间局限的东西, 也都叫人着迷。

该如何才不辜负这春 光?是该细细观摩一枝、 一朵、一瓣,还是遥遥欣赏 全景?

此刻眼前关于梅花的 盛宴,未全然开启,叫人心 存遗憾,也叫人心存期待, 留白是克制的艺术,静静 的雪海蓄势待发,零星的 插花艺术家和最终买花者

盛开更显兴勃。 契诃夫说:"当一个人喜

爱梭鱼跳跃的水声时,他是 个诗人;当他知道了这不过

样子,必是从树梢飞她说要来看梅花 沈轶伦

> 是强者追赶弱者的声音时, 他是个思想家。可要是他 不懂得这种追逐的意义所 在、这种毁灭性的结果所造 成的平衡为什么有其必要 时,他就会重又回到该提时 代那样糊涂而又愚笨的状 态。所以越是知道得多,越 是想得多, 也就越是糊涂。 梅林不是莫名出现在

> 这里的。江南湖滨丘陵地 区,种植果树有地理优 势。《光福志》上说,"邓尉 山里植梅为业者,十中有 七",特意来赋诗的文人, 如果知道香雪海之所以是 白梅为主,并非取其孤傲 高洁之意,而是果农要取 白梅结果之故,该如何展 开关于风骨神韵的提炼?

过去上海市中心有数 个花市,每每经过,细看卖 花人对花束的态度,与花店

近年,有一张著名的照片曾在网上爆红,是美国摄 影艺术家亨利·路特威勒拍摄的一双脚。左脚穿着漂 亮的芭蕾舞鞋,脚弓绷直,脚尖直立,丝袜下露出半张 创可贴;右脚赤裸,四个脚趾都粘着药棉,第二个脚趾 还渗着血迹。美丽背后,是血淋淋的艰辛,

总以为类似的伤痛,在运动量巨大的舞者和运动员 身上才会常见,想不到,我这个不怎么运动的人,也会"负 伤"。腰椎的伤痛,八年前就给我颜色看了。彼时,痛像

一只不死的虫子,在臀部、大腿、小腿甚至 脚趾间流窜,有时还左右互换。药熏、扎 针、艾灸、牵引、推拿……诸般磋磨,-

受骗,就差做手术了。到底是听 了老人言,不久坐、不久立、不下 曦 蹲、不坐小板凳、不负重……保 养加保暖, 大平了好几年。

想不到的是,壬寅年腊月底 的一天下午,正在客厅忙碌的

我, 行走时, 左膝盖后面的软凹处突感无力。当 时没在意,两天后,左腿开始肿胀,弯曲时很不 自在。找出伤筋膏药贴上,略好些。上班爬楼 梯,有如上刑罚。同事建议我马上看骨科,赶 在医生下班前挂了号。一听我的描述,年轻 的骨科王医生就说,是半月板出了问题。隔 天做了核磁共振显示,半月板前后都有撕裂。

我从不跑步,也不做剧烈运动,怎会如 此。答曰:"就是老了,缺少锻炼,软骨退化。"我尬笑 声,又问:"现在开始锻炼可以吗?""来不及了!""医生



你告诉我,应该怎样锻炼膝盖,我去提醒 女儿。""游泳,骑车。""接下来,我要注意 些什么?""少走路,多休息,少负重。 出得医院,坐上出租车,把两边的后

**边看边聊** 车窗各打开一条缝,感受着猎猎吹过的 冷风,想起日本兽医学博士、灵长类研究专家远藤秀纪 写的一本书:《失败的进化:人类为直立行走付出的代 价》。书中说:从四足行走到直立行走,不只是改变姿 势和习惯,身体要为之作出许多调整……直立行走的 人类才能运动自如,腾出双手使用工具。

这些巧妙的改造自有代价。站起来之后,人类从腹 部呼吸转变成胸部呼吸。肺部下面那一大半肺泡不再 接受腹部的引导,开始闲置。为了直立行走,原本由四 肢来支撑的身体重量,直立后由两条后肢支撑,膝盖承 受了前所未有的压力,被磨损的现象司空见惯,还有痔 疮、椎间盘突出、疝气……都是直立行走惹的祸。科学 家认为,人类平均寿命应该是120—130岁。由于上述 原因,寿命大大地缩短了。"心脏和循环系统性能未做显 著迭代""设计迭代的艰难在现代社会的负面影响下被 迅速放大,许多疾病不断提醒我们:我们的身体可能是 一次过于勉强的进化"。远藤秀纪发现了人类的悲 过了知天命之年,步入耳顺之期,我才渐渐体会 到,当下这代年轻的老人,纵然容颜、体态、心态比几十 年前的同龄人年轻很多,还是无法违抗大自然的铁律。

年轻的读者朋友,赶快开始骑车或游泳。待马斯 克的人脑接口、人脑芯片进入实用阶段的彼时,浑身上 下的零件全都濒临报废的老年人,只要把记忆和思维 存入芯片和网络,就能以数据的形式永生。那时,数据 人最怕的,大约是熊孩子的格式化操作,而不是骨关节 磨损或突出,更不是心脏病糖尿病和三高。

捷之爱之的态度,并不相 同。他们对待花束与对待 菜蔬无异:大力剥去外皮和 花叶、有些粗暴地砍断长 茎,或者直接用手指伸入

花蕊催开花骨朵。有 时我稍抱怨玫瑰显得 枯萎,摊主立即爽气 地撕掉一圈花瓣,然 后按着水壶啪啪一洒 表示:里面是新鲜的。

你惋惜它,惋惜美,惋 惜卖花人的功利和不懂、惋 惜附着在植物上的种种文 化的审美的意涵的被遮 蔽。但在卖花人眼里,玫瑰 实实在在与白菜小葱平等 为货物,种梅与种五谷和养 猪养兔同样是劳碌的生计, 又何尝不是从"看山不是 山"到"看山还是山"那样朴 素且回到本源的领悟?

带我们赏梅的当地女 孩说,其实这里的农户也曾 因梅树经济效益不高减少 种植,转而种植别的果树, 但到上世纪90年代,这里 种梅风气又一次兴盛,因为 当时梅子出口势头好,外国 人用它制酒、制蜜饯,需求 很大,但后来出口需求降 低,梅林也随之大幅缩减。 直到现在从旅游价值上再 次认识梅花,香雪海的"海 或"又扩大了。她说她在景 区工作,同时在读研究生, 准备写论文,学公共管理知 识,她和她身边的年轻人, 会是梅花新一代的守护者。

我问她对幼年家家户 户种梅的记忆如何,她思 索了一会儿说:"梅子酸涩 极了,质粗味苦,简直从未 吃过这么难吃的东西。

仅此而已.

没有"折梅逢驿"的思

感愧疚:在我保存的所有照片 中,我和母亲的合影最少,少 到只有一张的地步。

母亲并非出身寒门,原本

是沪郊古镇上一个大户人家的长女, 嫁给我父亲后,居住在上海一个好地 段的弄堂里,生养了我哥和我。不 料,父亲早早过世,家境日渐败落,我 还在小学念书时,母亲迫于生计,万 般无奈下,只能带着两个孩子从市区 回到乡下,落脚在那间已被"国家经 租"的祖屋西厢房里,这张照片,就是 在这之后不久,母亲带着我们兄弟俩 去参加她堂妹婚礼时,由一位照相馆 师傅拍摄的,从此以后,我就再也没 有和母亲合过一回影,同过一个框。

是因为之后岁月越发艰辛且漫 长, 少了拍昭的令想和机遇吗?是.

念,没有"收拢梅花上的

雪"泡茶的雅致,也没有梅

存的要义,把耕种还原成日

常生活的本质。这里头,也

有美。假如说文人毫下的梅

就是目的本身,对农户来说

梅只是结果前的讨程。城

里的她要来看梅花。倚梅长

大的她想到的是扦插压条

和病虫防治,还有和村里的

孩子一起捡拾梅子的日子。

因为这些无心赏梅的人,梅

如织。但对农户来说,梅子

结果的季节才是真正值得

期待的日子。但当那个日

雪海就从云蒸霞蔚的半空

而不是观赏者静静昭拂。

而这照拂本身,也是迷人的。

又回到了四季轮回中。

子来临时,这里没有游客。

梅开时节,香雪海游人

那时候,无人围观的香

那时候,它们被种植者

林才一代代流传了下来。

把开花还原成植物生

下赏月的赞叹和驻足

只和母亲合过一社影

但也不尽然 因为母亲还健在时 我 们兄弟俩都已相继成家立业,我也完 全有条件和母亲合影了,包括相机和 时间。不是吗?在我的相册里,有不 少是我儿子和我母亲在一起的照 片,在我的调动下,母亲大多坐在一 张椅子上,她的孙儿贴在她的身旁 膝下, 祖孙俩都笑得那么尽兴

现在想起来,如果当时我把相 机交给旁人,随后对母亲说"妈,我 也想和你一起拍张照片",母亲一定 会很开心吧?可我居然一点也没想 到,更没有提议过。

我深爱我的母亲,父亲去世后,

我是个喜欢买书的

人,即便不少买回家的书

还没来得及读,但只要看

到书橱里那些喜欢的书,

总也是一种慰藉。最近几

年,图书业态变化,生活方

式多元,但我也时常回忆

书报摊是过去最

欢迎的热门品种基本上都

可以在这里找到。上中学

时,学校附近的三岔路口

就有一座这样的书报摊,

虽小, 却呈现出360度全

透明展示的格局,即便是

用于出入的玻璃门上也挂

满了各类书报杂志。书报

摊既卖图书,也卖报纸杂

志,当天的报纸、新出版的

杂志、当季的畅销书,都能

在这里买到。每天的清晨

和傍晚是书报摊最热闹的

时候,摊位上整齐地码放

着十几种报纸, 辦主麻利

渐被新媒体取代,邮局订阅

报纸期刊的习惯也已淡出

了很多人的生活。新华书

店是过去多数人买书的首

选去处,一来书店的品种

多,二来开架式的书店也为

读者提供了一个免费阅读

的空间。初中时,语文阅读

课的推荐书目是《红楼梦》,

我和同学便相约去学校附

这几年,书报杂志渐

地为顾客拿书、收银。

起过去逛书店买书的

常见的书店样式,这

类书店小而精,广受

母亲誓不再嫁,含辛茹苦地 把我们兄弟俩抚养成人,有 了出息, 恩深如海啊! 然而潜 意识里,我却疏忽了与母亲的 那一番亲情。尽管母亲对此 十分旧然 从来没责怪过我 在她眼

里,我仿佛永远是个没长大的孩子, 已记不清有多少回,我在梦里 见到母亲,看到她下田回来,一副疲 惫的模样,或者看到她在灶间里忙 碌着,随后叫着我的名字,笑意盈盈 地说:"今天的新米粥特别香,你多 吃一点哦!"醒来,我便不由自主地

和自己的父亲和母亲多合几张 影吧,我的朋友,不妨检查一下你存 放着的老照片,或许你也会发现犯了 和我一样的错误,只是你还来得及补

陷入往事,泪水盈眶。

救,而我,直直切切地只能追悔草及。 话,任凭你慢慢看来,等到 客人选完书结账的时候, 他总会戴着老花眼镜用干

布把每本书的封面擦拭-

遍,整个过程充满了仪式

感。因而,在我印象中,在

书店和店员的交流也成为

买书过程中的乐事。 在这两种书店之 外,我还很喜欢逛旧 书店。长乐路重庆路 口,曾有两家旧书店 在马路两边相对而开。虽 然都是旧书店, 却各有特 色,一家主营大众旧书和旧 杂志,另一家则偏重文史哲

领域的书籍。我的一套有

学者批注过的《中国历代文 学作品选》就是在 那里买到的。

> 互联网发达的 今天,买书的途径 多了很多,获取知

识和信息的方式也不仅仅 限于纸面,电子书的出现 进一步压缩了实体书的生 存空间。不少在线平台推 出了图书导读、听图书等 多样化的知识传播方式, 不免让很多人产生了一种 错觉,仿佛只需了解一个 梗概,也就等同于读完了 一本书。

现代人并非不知道读 书的意义,只是读书有时 也是一件辛苦的事,故而 总会懒散了自己,但我想, 真正的爱书之人是永远离 不开书的。前阵子,复旦 旧书店重新开张,吸引了 不少读者前去淘书;也是 在那几天里,我去淮海中 路上的一家书店闲逛,看 到不少人仍旧青睐实体书 店,而以年轻人居多,看来 如今爱逛书店的都市人也 并非个别。如果今后的上 海街头,实体书店再次蓬 勃而兴,我一定会重新成 为它们的常客。



近的新华书店买书。当时

上海古籍出版社推出了一

套古典文学名著丛书,全部

精装、价格不贵,很适合学

生。那时书籍的印刷质量

远不如现在,即便是在新华

书店,也很难找出一本品相

很好的图书,全新的精装图 书的硬封皮也经常是伤痕 累累的。当时接待我们的 店员是一位叔叔,他帮我 们一起"权衡利弊": 若是 这一本,封面完美,但书脊 有损坏;若是那一

本,封面有瑕疵,但 书脊挺括,放在书 架上样子好看。

保留在我的书柜里。

还有些书店沿街而

还有一次,我 看中一本地图,价格不菲, 又没带钱,便和叔叔商量, 请他帮我保留半天。出了 书店,我拿着存折去银行柜 台取款,然后返回书店,兴 冲冲地买下了那本地图,后 来一直翻看许多年,至今仍

开,只卖图书,不卖报纸杂 志,规模介于新华书店和 书报亭之间。曾经安福路 上的一家小书店是我经常 会去光顾的地方,店主上 了年纪,动作慢条斯理,顾 客选书的时候,他绝不多

L 迪谷 画 里 的 朱 红

两年前的霜降,小霜弟弟来到我 家。两年后的霜降,这才把截肢手术 完成。手术费是姐姐给的,两面墙那 么多的罐头是巴拉买的。

我在桂花香的深秋抱起小霜,就 像抱着一尊维纳斯。它之前拖着失 效的左手在院子里降服四方,从未自 卑,其他猫儿也不侧目,视它为再正 常不过的威武大男猫。现在它堂堂 然做了三脚猫,依然不自卑,蹲坐时, 就是一个日本的揣手招财大胖猫。 绝育也一并做了,现在的小霜翻窗出 去不会再有擦出创口这样的事了。 那只无影无踪的左手曾经总是红肿, 令小霜生出炎症全身发烫,小霜弟弟 为此喝了两年婴儿阿莫西林粉。

清晨,它一翻身就去了窗外,我 想好了给它两小时随性玩,我自然也 担心,万一它越跑越远杳无踪影了怎

## 千忽兰

么办? 我索性去院子里找它,它在东 边院墙下的草地上规规矩矩蹲坐着 呢,阳光甚好,它耐心晒太阳等我来 接它,那么显眼,是生怕我不好找吧。

第二次,又是在东墙草地上等我 抱它回家。第三次,它自己翻窗回来 了。第四次,它去找大壮打架,大壮

·溜烟躲回自家床底,小霜怏怏回 来,在正门屋檐下的猫房子里睡得 执执平平,我把它拖出来,抱回屋。

每次带流浪猫回家就想,虽然猫 多了些,但它们康复了说不定就依然 选择走天涯呢,但猫儿们铁定了爱这 个家。河谷三姐妹玩累了就涌回来, 小霜弟弟遛个大圈不出两小时也回 来了,三宝哥哥和虎儿妹妹一听我说 开罐头立马翻窗进来,耳力惊人。

它们以家的窗户为世界的原 点,半径则是十米长的灌木丛和青草 绿化带。我对它们有一万个耐心,这 是它们一生的家。待未来队伍壮阔 落地老家时,真希望一个也不少。





家务事永远做不 完,这是每个家庭主妇 的感受。尤其是每日晚 餐后,要洗一大堆碗,真 是麻烦。老房子厨房 小,洗碗机实在没地方 放,只好动用人工洗碗 机,我和"老中医"先生约

法三章:"买汏烧"要明确分工, 我"买、烧",他负责"汏碗"。结 果从小在爷爷奶奶宠爱中长大、 不会干家务的先生,今天摔掉-个大碗,明天摔破一只小碗。

接送孩子的路上,我常路过 -家外贸商店,卖日本的茶具和

餐具,看着那些碗既漂亮又厚实, 忍不住买了一只又一只,替补家里 那些被摔掉的碗。一日,儿子从房 间哼着小调,晃晃悠悠出来,看着 爸爸那双洗碗洗得像"农民伯伯"

的手,对我说:"妈 妈以后你洗碗" 吧! 爸爸的手这 么粗糙,以后怎么

给病人搭脉?"正 在炒菜的我,听了有点恼火:"为什 么家务事都由妈妈做?家庭是个 整体,每个人都有责任,大家共同 负责家务,分工明确才行!'

晚上洗碗是13岁儿子的事,爸爸 负责拖地板。儿子起先有点小情 绪,说要做作业背英语单词,洗碗 太烦琐,不如请个钟点工。我说: 一碗不洗,何以长大? 你以前还

总怪钟点工洗碗 汏碗小工"初长成 不干净,三百六 十行,行行出状 元,真正做好-件事也很不容易

的!"儿子嘀嘀咕咕几句,有点不情 愿地去洗碗了,一刻钟后,他从厨 房出来,解下围裙和护袖,眼神中 有了几分歉意,说了一句:"洗碗不 说干就干,我马上分工:以后 容易,把碗洗干净更不容易!"我回

他一句:"做妈妈不容易,做好妈妈 更不容易呀!"第一天、第二天、第 三天,一天天过去了,"汏碗小工" 初长成了。不经意间,我发现儿子 悄悄地改变了。他洗好碗,涂过护 手霜后,悄悄把护手霜放在爸爸床 头。他的学习效率提高了,写作业 速度也加快了。爸爸下班回家,他 会第一时间到门口,帮他提重东 西,嘴巴里偶尔还会嘀咕-句:"农民伯伯回来啦!快

我很欣慰, 汏碗小工初 长成,儿子越来越懂事了。

吃夜饭,我是汏碗小工,等

着汏碗呢!"